

第二十一讲：看盘思路与逻辑

◆ 紫微斗数的本质功能

紫微斗数和其它术数只能演绎命运，而不是命运的本身，只是命运的**导航仪**。会影响潜意识的选择，但是这种选择要建立在地盘和人盘的选择之下。

但实际上命运有算得准的，也有“算不准”的地方。**不是固定的，是有弹性的，一象多应。**天地人三盘共同作用来影响一个人的命运。紫微斗数盘只是天盘，不同的习俗不同的家庭教育，导致了命运轨迹的不同。

紫微斗数推断运势的好坏，只是一种象义层面的推测，只是模拟人类选择过程的模型。落实到具体的事上，就要结合地域风情、政治经济文化政策、世俗的惯例、成见。但这些不在紫微斗数盘考虑范围里，却也是影响命运走向的重要因素，命运只能在一定程度上模拟出的象义，无法板上钉钉！

除非对各个地区的风土人情都了解透彻，向外扩展，才能铁口直断。

eg：在当地作神准的大师，但是在网络上就不准了。是因为对本地的地盘了解比较透彻，而对全球政治经济文化等不太了解。

◆ 宿命论和由理入用

- 千万不要陷入宿命论，认为命运就是板上钉钉、固定的、丝毫不差。
- 宿命论的产生原因：

- 1.同盘不同命的大有人在，见到的案例太少
- 2.潜意识陷入宿命论，认为命运是天注定，人是不能改变的。

- 薛定谔的猫和电子干涉实验➡人的观测和意识决定了事情的结果
- 专断疾厄者病榻床上，专断迁移者出行不利，专断婚姻者感情不顺。

因此学习任何术数都要由理入用，从命理的道理、原理的学习再过渡到命理的使用。不要追求算命的结果，要根据道理起到运筹生活、改善生活的作用。如果搞反了，只会自己若有似无的看，就会因为提前观测锁定结果，就像老打开命运的魔盒，（魔盒是发生/不发生的叠加状态共存）就会锁定发生的状态。

(一) 命盘的重要配件—宫星四化

用这些配件推断人一生的吉凶、荣辱、具体的事。

① 十二宫位

- 我宫：命宫 财帛宫 疾厄宫 官禄宫 田宅宫 福德宫
- 它宫：兄弟宫 夫妻宫 子女宫 迁移宫 交友宫 父母宫

(区分我的事还是它的事，我对他人做什么还是他人对我做什么，分清主动还是被动关系)

② 星：

- 甲级主星：紫微、天机、太阳、武曲、天同、廉贞、天府、太阴、贪狼、天相、巨门、天梁、七杀、破军。
- 乙级吉星：文昌、文曲、左辅、右弼、天魁、天钺。(禄存、天马偏向于中性)
- 乙级凶星：擎羊、陀罗、火星、铃星、地空、地劫
- 丙级吉星：红鸾、天喜、龙池、凤阁、三台、八座、恩光、天贵、天官、天福、台辅、封诰、天才、天厨
- 丙级凶星：天刑、天姚、孤辰、寡宿、解神、阴煞、天哭、天虚、破碎、蜚廉、旬空、截空、天空、天月
- 丙级中性：天寿、天巫

③ 四化：禄权科忌

(二) 具体推断法则和看盘整体思路：

宫位定人事，星情断吉凶。

行运看变化，四化寻契机。

- 宫位定人事：推测过程中，这件事无论好坏、大小、吉凶，判断到底发挥在我的身上还是别人的身上非常重要。要分清我宫和它宫，确定宫位的官职。
- 星情断吉凶：宫位固定的没有吉凶，星星组合是固定的，藏着吉凶。先天的垂向，本命就写好了，等待运行过程激发。
- 行运看变化：运--大运流年流运（小单位的时间），命好运不好，减分；命不好运好加分。时间因素注入产生新变化。
- 四化寻契机：四化是激素、刺激性的外因，引发很多事物从量变到质变。契机是事物发展过程的关键、枢纽、决定性环节。用四化寻找事件发生的关键性的节点，也就是应期。